

美机构称 2016年 现代史上最热

新华社华盛顿1月18日电(记者林小春)美国两大政府机构18日各自发布的报告显示,2016年是现代历史上最热的一年。这意味着全球年平均气温纪录连续第三年被刷新,反映了由人类排放温室气体导致的全球气候持续变暖的长期趋势。

美国国家海洋和大气管理局发布的报告称,2016年全球平均气温为14.84摄氏度,比20世纪平均水平高出0.94摄氏度。这是自1880年有气温统计以来的最高纪录,比上一个最热年份2015年高出0.04摄氏度。

报告写道:“21世纪以来,全球年度(平均)气温纪录已被打破5次,分别是2005年、2010年、2014年、2015年和2016年。”

美国航天局的报告采用了不同的分析方法,但同样得出了2016年是史上最热年份的结论。

这一结果并不令人意外。此前已发布的数据显示,2016年前8个月分别都打破了同期单月最高气温纪录,后4个月也都进入史上同期单月气温前五之列。

从全球分布看,2016年创下高温纪录的地区包括俄罗斯远东地区、阿拉斯加、加拿大偏远西部、美国东部大部分地区、中美洲和南美洲北部多个地区、智利南部、非洲东部和西部多个地区、南亚部分地区、东南亚多个地区以及澳大利亚部分地区等。

从海冰面积看,北极2016年平均海冰面积为1015万平方公里,是有史以来最小值,延续了近年北极海冰年平均面积不断萎缩的趋势。南极全年平均海冰面积1116万平方公里,仅多于1986年,列史上第二低。

科学家认为,2014年至2016年连续3年刷新全球年平均气温纪录,是人类排放温室气体造成的气候变化与厄尔尼诺事件共同作用的结果。厄尔尼诺是太平洋赤道中东部海水温度异常升高引起的一种气候现象。此轮厄尔尼诺事件已于2016年年中结束。

巧合的是,上述报告在距美国当选总统特朗普就职典礼仅两天的时间节点发布。国际社会普遍担心,特朗普政府上任后美国气候政策有变,影响全球应对气候变化的努力。

大千世界

为挣钱养家自学喷火 俄男孩因吸入燃料不幸死亡

据外媒近日报道,俄罗斯12岁的男孩阿提姆在练习喷火时因吸入过量机油燃料而昏厥,在医护人员赶到前不幸去世。

据报道,阿提姆的家位于俄罗斯西南城市乌法。他曾想制作喷火的视频发到网上并成为“网红”,这样就能多挣钱帮辛苦的母亲养家。在练习喷火特技时,他需要吸入高浓度的火机油,然后呼出到打火机上形成火焰。事发当时,阿提姆正和一名同龄的朋友在商店走廊一起练习喷火。

阿提姆的母亲伊琳娜得知儿子死亡的噩耗后说:“他没想到事情会变成这个样子。”警方发言人则表示,正在核实事件发生时的详细情况。(阿康)

澳潜水教练与鲨鱼成好朋友



据外媒1月18日报道,潜水教练安德森与一对鲨鱼成了好朋友,他在鲨鱼只有手掌那么大时就认识它们了。安德森是3个孩子的爸爸,在澳大利亚新南威尔士经营一家潜水学校。当他下水时,鲨鱼能认出他,然后像宠物一样游过来,向他撒娇求抱抱。 东方IC供图

美国女子对父母和丈夫过敏 只能独自在特制阁楼生活

据外媒近日报道,29岁的美国女子约翰娜患有罕见的过敏症,她几乎对周围的一切过敏,包括自己的丈夫和父母。为此,约翰娜在过去一年多不得不独自在一间阁楼里生活。

据报道,约翰娜患有肥大细胞活化综合征。这种罕见的免疫系统疾病让她体内本应抵抗外部威胁的细胞产生变异,反过来攻击人体自身。2013年结婚前她就出现过过敏症状,婚后病情不断加重,夫妇俩哪怕待在一个房间她都会产生强烈过敏反应。医生们尝试了各种疗法,但都没有效果。

为了防止过敏,约翰娜已经在一间特制的阁楼生活了一年多。阁楼的门窗密封,里面还装有专用空气净化器。除了外出就医,她几乎足不出户。由于对自己的兄弟姐妹还没有出现过敏症状,她的生活现在由他们来照料。(阿健)



欧洲议会新议长: 一个征兆,一剂“温药”

梁凡

1月17日,意大利中右翼议员安东尼奥·塔亚尼在法国斯特拉斯堡举行的本年度欧洲议会首次全体会议上当选为新一任欧洲议会议长。作为欧盟“三驾马车”(欧盟委员会、欧盟理事会、欧洲议会)中唯一一个民选机构的

“新掌门”,甫一当选就在英国“脱欧”议题上强调“平衡”的塔亚尼,或许代表了欧盟在精英阶层的“一体化”诉求和大众阶层越来越多的质疑声之间寻求“自我救赎”的某种征兆。

来自欧洲议会第一大党团欧洲人民党的塔亚尼,连战一直“打”到第四轮最终局才以351票对282票击败竞争对手、来自欧洲议会社会民主党党团的意大利中左翼议员詹

尼·皮特勒。此次欧洲议会议长的选举产生之所以如此“艰辛”,很大程度上是拜欧洲议会前两大党团——欧洲人民党团和社会民主党团——的分裂所赐。

在最近的2014年欧洲议会改选后,人民党团和社会党团达成协议,两党联合组成绝对多数,共同为欧洲设置改革议程;并同意在未来五年中,新一届欧洲议会仍将保持轮流执政的传统,由社会党人和人民党人先后担任欧洲议会议长一职,时长分别为两年半。

但是,在前任议长、来自社会党团的舒尔茨2017年任期结束前夕,两大党团就议长人选问题产生分歧,协议宣告破裂,这令原本在议长选举上几乎没什么发言权的各中小党派突然“关键”了起来,这其中也包括在2014年的议会改选中取得“史上最好战绩”的民粹派和疑欧派政党。虽然塔亚尼和皮特勒都表示将维护欧盟团结,但与来自中左翼的皮特勒

相比,立场偏右的塔亚尼在“团结”与“自主”间的周旋余地显然更大些。

虽然与欧盟另外两大机构欧盟理事会和欧盟委员会相比,欧洲议会的权力较小,但经过欧盟多年来的数次改革,尤其是在2009年《里斯本条约》生效后,这一机构的权限已有了显著扩大。就拿眼下欧盟面临的重大危机英国“脱欧”来说,欧洲议会拥有对该程序的最后决定权,换句话说,新任议长的任期内将领导欧盟对英国“脱欧”协议做出最后拍板。

就在塔亚尼当选欧洲议会议长当天,宣布将“硬脱欧”的英国首相特蕾莎·梅在演讲中呼吁欧盟不要对“脱欧”后的英国施以惩罚性措施,塔亚尼的一番话可能会让梅感到一丝安慰。他在当选后表示,“我们需要非常平衡,既要捍卫欧盟的权利,同时也要认识到在未来英国将是欧盟的一个重要伙伴”。

事实上,与前任和竞争对手相比,塔亚尼虽然也对维护欧盟团结“没二话”,但在路径上或许有所不同。有分析人士称,相较于舒尔茨任内矢志推动的“欧洲一体化”,塔亚尼可能会更着眼于保持该组织成员与架构的稳定性。在舒尔茨任内,尽管其与同样醉心于“一体化”的欧盟委员会主席范克一道推动了欧盟的进一步深化整合,但其间“功过”也是各有分说。甚至有传言称,在德国总理默克尔看来,欧盟高层对权力的胃口过大是迫使英国人放弃欧盟、转身离开的原因之一。考虑到这一点,塔亚尼对英国“脱欧”的温和回应也就不难理解了——毕竟,对“大病”当前的欧盟来说,“猛药”有风险,“温补”正当时。

前图:1月17日,法国斯特拉斯堡,欧洲议会选举新议长,来自意大利的安东尼奥·塔亚尼当选为新议长。 东方IC供图

巴西:监狱风云

帮派仇杀酿恶果 政府出资谋整顿



1月16日,一群囚犯站在阿尔卡萨斯监狱的牢房屋顶。 东方IC供图

毕振山

进入新年以来,巴西多处监狱发生暴动,迄今共造成至少140人死亡,数十名囚犯越狱。当地有关专家认为,监狱暴动频发主要与贩毒集团火并、监狱超员和装备短缺等因素有关。为了遏制监狱暴力,巴西政府已经宣布一系列措施,包括加大打击有组织犯罪的力度、缓解监狱超员情况和加强监狱管理等。

囚犯:自相残杀,趁乱越狱

1月18日,巴西北部北里奥格兰德州最大的监狱阿尔卡萨斯监狱发生暴乱,囚犯们一度占领了监狱,警察则向囚犯们发射橡胶子弹。为控制局势,巴西政府只能派遣武装部队前往协助控制局势。

而仅仅在4天以前,这所监狱刚刚发生过暴乱。大概从14日下午开始,监狱内的敌对帮派发生暴力冲突,双方火并了整整14个小时,直到15日白天防暴部队驾驶装甲车冲进监狱才告平息。暴动最终造成26人死亡。

自进入新年以来,巴西监狱已经发生了多起暴动事件。1月1日,北部亚马孙州一所监狱发生暴动,骚乱持续17个小时,共造成56人死亡,还有囚犯越狱。4天之后,发生在该州另一所监狱的暴动又造成4人死亡。1月6日,西北部的罗赖马州一所监狱发生暴动,造成33人死亡。7日,北里奥格兰德州一所监狱又发生越狱事件,共有14名囚犯脱逃。1月15日,南部巴拉那州首府库里蒂巴附近一所监狱发生暴动,其中2人被警察击毙,21名囚犯趁乱越狱。

据统计,今年以来巴西监狱暴动已经造成至少140人死亡,而2016年巴西监狱全年的非正常死亡人数为376人。另外,亚马孙州和罗赖马州共有至少200名囚犯越狱。

巴西三大贩毒集团

“首都第一司令部”	“红色司令部”	“北部家族”
1993年在圣保罗的陶巴特因犯管教中心成立。该组织约有2万名成员,其中6000多人在监狱服刑,包括该组织总头目,编号为“马科拉”的马克思·卡马戈。据报道,该组织以大概因为会徽,“马科拉”也经常提到中国的《孙子兵法》。	1969年成立于里约热内卢。该组织最初取名“红色方阵”,由一般囚犯和左翼政治犯组成。上世纪80年代改名为“红色司令部”,此后逐渐失去了意识形态色彩,成为一个纯粹的贩毒集团。据称,里约大约60%的贫民窟由该组织控制。除了贩毒,该组织还赞助社区协会和兴趣俱乐部以及举办体育比赛等,以期吸引更多青年人加入。	2006年成立于亚马孙州首府玛瑙斯,创始人名为卡尔瑞巴和巴波萨两大毒枭。该组织主要通过亚马孙河地区的河流贩运在玻利维亚和秘鲁生产的毒品。由于近两年“首都第一司令部”在亚马孙州扩大势力,该组织与“红色司令部”联手,意图将“首都第一司令部”彻底赶出亚马孙州。(毕振山)

面对一系列暴力事件,人们不禁要问:巴西监狱到底怎么了?巴西媒体的分析以及相关专家都指出,帮派仇杀、监狱人满为患、监狱管理松懈和装备不齐等因素是造成暴力频发的主要原因。

已经发生的几起暴动事件背后,都有帮派斗争的影子。巴西司法机构的统计显示,目前巴西全国大约有1400所监狱,在押人数超过60万人,超出规定容量约25万人。据报道,接连发生暴动的阿尔卡萨斯监狱的限额是620人,但暴动发生时却关了1150名囚犯。另外,4所警戒级别最高的联邦监狱也接近满容,而且最近还有参与暴动的囚犯被源源不断地转移进去。

除此之外,巴西监狱管理松懈和装备短缺也是导致局势经常失控的原因。据巴西媒体报道,囚犯在暴动中使用的武器很多都是通过探视途径带进监狱的,而各贩毒集团在狱外和狱中的行动有相当一部分是由其头目在狱中用手机来遥控指挥的。1月10日,发生暴动的亚马孙州阿巴西奥·若安监狱的监狱长若泽·卡瓦略·达席尔瓦被革职。根据两名囚犯的供述,达席尔瓦涉嫌从贩毒集团“北部家族”获得好处,默许对方成员向监狱输送枪支、毒品、手机等。

与囚犯的“无所不能”形成对比的是,监狱的管理方法和装备非常落后。据统计,目前巴西全国只有巴西利亚联邦特区所有监狱配有金属探测仪和手机信号屏蔽器。在巴伊亚州和亚马孙州,分别有95.4%和91.6%的监狱缺乏这两样设备。

政府:加强打击,新建监狱

为遏制监狱暴力,巴西政府近日宣布了一系列措施,希望从打击有组织犯罪、缓解监狱超员情况和加强监狱管理

环球语录

不需要

“欧盟不需要外部来建议它该做什么。”

——针对美国候任总统特朗普近日对欧盟的批评,法国总统奥朗德16日表示,欧盟不需要外部建议。奥朗德说,他想提醒美国,欧盟和美国的关系始终建立在相互尊敬和支持等原则和价值观之上。欧盟重视与美国的盟友关系,永远乐于与美国开展合作,但欧盟也有能力自己制定战略。特朗普日前在接受英国《泰晤士报》采访时抨击德国总理默克尔的开放性移民政策,认为默克尔犯下“灾难性错误”。特朗普还称北约已经“老掉牙”,并表示英国“脱欧”是一件伟大的事情。

不许还

“埃及对蒂朗岛和塞纳菲尔岛的主权无可争议。”

——埃及最高法院16日驳回政府上诉,重申政府意欲“归还”沙特阿拉伯的两座红海岛屿为埃及领土。主审法官艾哈迈德·沙兹利说,埃及对这两座岛的主权无可争议。去年4月,埃及与沙特达成协议,将把扼守亚喀巴湾的蒂朗岛和塞纳菲尔岛“移交”沙特。“还岛”协议宣布后,埃及舆论哗然,不过埃及政府执意推动议会审批。高级行政法院去年6月裁定“还岛”协议无效后,政府又向最高法院提起上诉。对于最高法院的裁决,有媒体援引埃及法律界人士的话报道称,埃及政府仍有“办法”逆转。最高法院前法官穆罕默德·哈米德·贾迈勒说:“法律和宪法明确了行政法院在主权问题上没有司法权,比如在处理国际条约时。”按他的说法,埃及政府可以把官司打到宪法法院,要求认定最高法院判决无效。

不赞成

“对日本重启调查捕鲸十分失望,科研调查无需捕杀。”

——日本首相安倍晋三离开澳大利亚后,澳环境部长乔希·弗赖登伯格随后就对日本的捕鲸活动提出批评。他1月16日发表声明称,对日本重启调查捕鲸十分失望,强调澳大利亚“反对一切形式的商业捕鲸和所谓的科学捕鲸”。据日本时事社16日报道,在14日举行的日澳首脑会谈上,日澳两国首脑就捕鲸问题互不相让。澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔要求日本停止捕鲸,而日本首相安倍则提出澳大利亚环保人士不应干预日本“科学捕鲸”。时事社称,两人在这一问题上“完全说不到一起去”。

不懂得

“莫雷尔先生,现在大家都明白了,对贵局而言,把人当作礼物送、引渡寻求庇护的人是正常的事情。您不懂俄罗斯了。”



——俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日称,美国中情局前副局长莫雷尔建议俄罗斯引渡斯诺登给美国当选总统特朗普作为“大礼”,显示他太不懂俄罗斯。斯诺登的律师阿纳托利·库切列纳日前表示,俄罗斯将斯诺登的居留许可延长到2020年。他还表示,斯诺登有各种法律依据在近期获得俄罗斯国籍。库切列纳说:“我国法律规定,为了获取国籍,必须在俄罗斯境内居住至少5年。目前斯诺登已经在俄罗斯居住将近4年,且没有违法。”(济齐辑)